
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  



 

 

 متوسطة ...........................

...........................   : اسم الطالب

 ثالث متوسط  )        (: الصــــــــف

   

 

 

 

 التــــــاريخ
 هـ 14  /           /

 

 ( 1 -8)  : الموضوع
 تمثيل الدوال التربيعية بيانياً 

   

 

 

 

  

            
   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   

 بقطع مكافئ اًيــنهــي دالـــة غير خطية تمثــل بيا  

 + ب س + جـ  2أ س =د) س (  صورتها القياسية 

 .  صفاه متطابقين تمامـــا وله محور تماثلنهو التمثيل البياتي للدالة التربيعية وهو شكل متماثل   تعريفة :

 . صفين متطابقيننهو المستقيم الذي يمر بالرأس ويقسم القطع الــى    محور التماثل :
 

  معادلة محور التماثل :
 .  المرتب جقطة تقاطع القطع مع محور تماثله وتعبر عته بالزونهو     رأس القطع :

 ( ص،  س)                                
 

 .  التي يقطع فيها القطع محور الصادات ، جـ (  0)  للنقطةالصادي  الاحداثي    المقطع الصــادي جـ :
 .  الحقيقية الاعدادجميع    مــجــال الدالة التربيعية :

 

 من معادلة محور
  التماثل       

ي 
 
 بالتعويض عن قيمة س ف

  
 
   معادلة القطع المكاف

  أ سالبة  أ موجبة مدى الدالة

 ثراء: إدعم و

 الدالة التربيعية

 

 القطع المكافئ



 

 

 متوسطة ...........................

                :الأول    الـســـــؤال 

 لتمثيل كل دالة فيما يأتي بيانياً وحدد مجالها ومداهااستعمل جدول القيم 

     3+  2ص = س       
 

    :إيجاد أول قيمة لـ س من معادلة محور التماثل

........................................ ........................ 

........................................ ........................ 

........................................ ........................ 

........................................ ........................ 

 ) س ، ص (   ص     3+  2س س
    
    

     
    
    

            
   
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

  

              
 

 ص س 

  
  

  أول قيمة س 
  
  

 

 
 

 

  

  م :باستخدام جدول القيالمكافئ خطوات التمثيل البياتي للقطع 

 + ب س + جـ 2أ سص =  وضع المعادلة في الصورة القياسية .1

 ضعها بوسط الجدولنو                                     قيمة س من معادلة محور التماثلتحسب .2

 هانها وقيمتين اصغر منختار قيمتين اكبر من.3

 حصل على قطع مكافئنف  ح ×ح    مثل التقاط في المستوىن.4

  = ................................................... المجــــال

 
  = ...................................................   المـــــدى



 

 

 متوسطة ...........................

      7س + 6 –  2س 3 – ص =        
 

    :إيجاد أول قيمة لـ س من معادلة محور التماثل

........................................ ........................ 

........................................ ........................ 

........................................ ........................ 

........................................ ........................ 

 ) س ، ص (   ص     7س +  6 –  2س 3 – س
    
    

     
    
    

            
   
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

  = ................................................... المجــــال

 
  = ...................................................   المـــــدى

  

               

 

 

 

  

 تحديد خصائــــــــص القـــــطع المكافئ

 مــن قاعــدة دالته ينمن تمثيله البيا
 إيجاد محور التماثل .1

 إيجاد الراس ) س ، ص (.2

  إيجاد المقطع الصادي  .3



 

 

 متوسطة ...........................

 

                :الثاني    الـســـــؤال 

 أوجد الرأس ومعادلة محور التماثل والمقطع الصادي للتمثيل البياني التالي   (1
 

 

 المقطع الصادي رأس القطع المكافئ معادلة محور التماثل التمثيل البياني 

 

 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 المقطع الصادي رأس القطع المكافئ معادلة محور التماثل التمثيل البياني 

 

 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 

 أوجد الرأس ومعادلة محور التماثل والمقطع الصادي للتمثيل البياني التالي   (2
 

 

 المقطع الصادي رأس القطع المكافئ معادلة محور التماثل قاعدة الدالة  

 

 
  5 – س 6+  2س3 – ص = 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 المقطع الصادي رأس القطع المكافئ معادلة محور التماثل التمثيل البياني 

 
 

   9س + 8 – 2س4ص = 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 



 

 

 متوسطة ...........................

  

             

 

 

 

  

  الفروق العامة بين الدوال الـــخطية والدوال التربيعية

  

            

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  القيم العظمى والقيم الصغرى للدالة التربيعية

  صفر  ≠+ ب س + جـ     ، حيث أ  2د)س( = أ س  

 القيم العظمى  القيم الصغرى 

  صفر ) موجبة ( < أ اذا كانت.1

 يكون القطع مفتوحاً لأعلى وله قيمة صغرى 

 

 

 

    القيمة الصغرى تمثل الاحداثي الصادي للرأس   

  ( سالبةصفر )  > أ اذا كانت.2

  عظمىوله قيمة  لأسفليكون القطع مفتوحاً 

 

 

 

    تمثل الاحداثي الصادي للرأس  العظمىالقيمة   



 

 

 متوسطة ...........................

                :الثالث  الـســـــؤال 

 

 قاعدة الدالة  
حدد هل توجد للدالة  

 قيمة عظمى أو صغرى  
أوجد القيمة الصغرى أو  

 القيمة العظمى  
 حدد مجال الدالة 

 و مداها 

 
 

   1 –س 4 – 2س2ص = 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 
 

   6 –س 8+  2س2–ص = 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 
....................................... 

  

            

  : يا عن طريق عد الوحداتنخطوات تمثيل الدوال التربيعية بيا

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الخطوة الأولى  
  معادلة محور التماثلأوجد : 

 الخطوة الثانية :
  الرأس ) س ، ص (أوجد : 

وحدد اذا كان يمثل نقطة صغرى 

 أم نقطة عظمى . 

 الخطوة الثالثة :
  المقطع الصاديأوجد : 

هو الحد الثابت ) جـ ( للدالة 

ي الصورة 
 
بيعية ف  التر

 الخطوة الرابعة
  1( =  2) معامل سالقاعدة الأساسية هي أن تكون قيمة أ 

 ، ......  5،  3،  1فبالتالي عدد الوحدات المصاحبة لها  

ب قيمة أ 2معامل ساذا كان  ي عدد الوحدات الأساسية  غتر الواحد نض 
 
ف

] 1  ،3  ،5  ...... ، [  

 [ ونتحرك خطوة واحدة باتجاه اليمير  . طريقة التمثيل نبدأ من الرأس 

ي جميع الحالات 
 
 خطوه واحدة ف

ً
  ]دائما

ل القيمة موجبة نصعد للأعلى واذا كانت اذا كانت  القيمة سالبة نت  

 بعدد الوحدات  للأسفل



 

 

 متوسطة ...........................

                 :الرابع  الـســـــؤال 
ً
 مثل الدالة التالية بيانيا

   1 –س 2 –  2س – ص = 

 
 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

............................. ....... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

................................................................... ....... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 
  



 

 

 متوسطة ...........................

...........................   : اسم الطالب

 متوسط  )        ( ثالث: الصــــــــف

   

 

 

 

 التــــــاريخ
 هـ 14  /           /

 

 ( 2 -8)  : الموضوع
 حل المعادلات التربيعية بيانياً

   

 

 

 

  

            

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   

  

 صورتها القياسية 

 + ب س + جـ  2أ س =د) س ( 

 

 الخطوة الأولى :

وضع المعادلة في 

 الصورة القياسية 

  0+ ب س + جـ =  2أس

 ثراء: إدعم و

 التربيعيةالدالة 

ما الفرق بير  

بيعية  الدالة التر

والمعادلة 

بيعية   التر

 صورتها القياسية 

    0    + ب س + جـ  = 2أ س    

 التربيعية المعادلة

استبدال د)س( أو 

 ص بصفر 

 : الثانيةالخطوة  

إيجاد الدالة المرتبطة 

للمعادلة التربيعية 

ويتم ذلك باستبدال 

 أو ص (س)دب الصفر 

 : الثانيةالخطوة  

يا نتمثيل الدالة بيا

وتحديد المقاطع 

حلول ل التي تمث السينية

 . و جذورهاأالمعادلـة 

   خطوات حــــل المعادلة التربيعية بيانياً :

 

 
  حلول المعادلات التربيعية :



 

 

 متوسطة ...........................

 :  اًنيحـــل كل معادلة فيما يأتي بيا : الاولالسؤال 

  

 

   0=  3س + 4 – 2س
 

 أولاً : وضع المعادلة في الصورة القياسية : 
 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 
 

 :   إيجاد الدالة المرتبطة للمعادلة  :    ثانياً 
 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

...................................................................... .... 
 

 :   تمثيل الدالة بيانياً :    ثالثاً 
 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 
 

 إيجاد أول قيمة لــ س من معادلة محور التماثل :  

   
 
 
 
 

.................................... ................................. 

.................................... ................................. 

.................................... ................................. 
 

 

 ) س ، ص (   ص 3س + 4 – 2س س
    
    

     
    
    

 
 
 
 

 ............  ، .............  المقاطع السينية هي : 

 التحقق جبرياً : 
.................................... .................................... 
.................................... .................................... 
.................................... .................................... 
.................................... .................................... 
.................................... .................................... 
..................................... ................................... 
.................................... .................................... 
.................................... .................................... 
.................................... ....................................

 الجذران هما  :  ............  ، ............. ..



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 

 

   16 – س 8 –=   2س
 

 أولاً : وضع المعادلة في الصورة القياسية : 
 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 
 

 :   إيجاد الدالة المرتبطة للمعادلة  :    ثانياً 
 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 
 

 :   تمثيل الدالة بيانياً :    ثالثاً 
 

............................. ....... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 
 

 إيجاد أول قيمة لــ س من معادلة محور التماثل :  

   
 
 
 
 

.................................... ................................. 

.................................... ................................. 

.................................... ................................. 
 

 

 ) س ، ص (   ص 3س + 4 – 2س س
    
    

     
    
    

 
 
 
 

 المقاطع السينية هي :  ............  ، ............. 

 التحقق جبرياً : 
.................................... .................................... 
.................................... .................................... 
.................................... .................................... 
.................................... .................................... 
.................................... .................................... 
.................................... .................................... 
..................................... ................................... 
.................................... .................................... 
.................................... ....................................

 الجذران هما  :  ............  ، ............. ..



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 

 

 

 س   6س = 8 – 2س2–  
 

 وضع المعادلة في الصورة القياسية :   أولاً :
 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 
 

 :   إيجاد الدالة المرتبطة للمعادلة  :    ثانياً 
 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 
 

 :   تمثيل الدالة بيانياً :    ثالثاً 
 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 
 

 إيجاد أول قيمة لــ س من معادلة محور التماثل :  

   
 
 
 
 

.................................... ................................. 

.................................... ................................. 

.................................... ................................. 
 

 

 ، ص (   ) س ص س   6س = 8 – 2س2– س
    
    

     
    
    

 
 

 

 المقاطع السينية هي :  ............  ، .............

 التحقق جبرياً : 
.................................... ............................. 
.................................... ............................. 
.................................... ............................. 
.................................... ............................. 
.................................... ............................. 
.................................... ............................. 
.................................... ............................. 
.................................... ............................. 
.................................... ...................................... 

 الجذران هما  :  ............  ، .............

 لاإذا لم يوجد تقاطع مع محور السينات أي 
توجد مقاطع سينية لذا فليس للمعادلة جذور 

   حقيقية وبالتالي فإن مجموعة الحــل هــي

كثيرة من المعادلة  الايمنعندما يكون الطرف 
أي غير قابلة للتحليل الى عوامل  حدود أولية

 يوجد للمعادلة حلول حــقيقية لابالتالي 



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 

 

 

   0=  9 – س 2 +  2س   
 

 أولاً : وضع المعادلة في الصورة القياسية : 
 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 
 

 :   إيجاد الدالة المرتبطة للمعادلة  :    ثانياً 
 

.................................... ...................................... 

............................................................ .............. 

.................................... ...................................... 
 

 :   تمثيل الدالة بيانياً :    ثالثاً 
 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 

.................................... ...................................... 
 

 إيجاد أول قيمة لــ س من معادلة محور التماثل :  

   
 
 
 
 

.................................... ................................. 

.................................... ................................. 

.................................... ................................. 
 

 

 ) س ، ص (   ص س   6س = 8 – 2س2– س
    
    

     
    
    

 

 

 المقاطع السينية هي :  ............  ، .............

 التحقق جبرياً : 
.................................... ............................. 
.................................... ............................. 
.................................... ............................. 
.................................... ............................. 
.................................... ............................. 
.................................... ............................. 
.................................... ............................. 
.................................... ............................. 
.......................................................... ................ 

 ............  ، .............  الجذران هما  :



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

...........................   : اسم الطالب

 ثالث متوسط  )        (: الصــــــــف

   

 

 

 

 التــــــاريخ
 هـ 14  /           /

 

 ( 3 -8)  : الموضوع
 حل المعادلات التربيعية بإكمال المربع 

   

 

 

 

  

              
    

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    

وط أن تكون ثلاثية الحدود أس  :  2شر
ً
 كاملا

ً
 + ب س  + جـ  مربعا

 (  له جذر تربيعي ان يكون الحد الأول مربــع كامل )  .1

 (  له جذر تربيعي ان يكون الحد الثالث مربــع كامل )  .2

  الحد الثالثالحد الأول ×  2 ±الحد الأوسط =  .3

 

 ثراء: إدعم و

 

 تذكر .... 

 
   : بين معامل س والحد الثابت في عبارة تشكل مربع العلاقة 

 9   +       س 6+  2س 

 

 

ي  
 
يمكن استعمال هذه الفكرة ف

تحويل أي عبارة تربيعية على 

ال مربــع   +ب س 2سصورة : 

 باستعمال طريقة كامل 

   تسمى إكمال المربــع

 

 

 
ف 

صــ
ن

6
  3مربــع  

 (3  )2  3 



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

              
    

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    

  خطوات حــل المعادلة التربيعية بطريقة إكمال المربع :

 الخطوة الأولى :

 الفصـــل

تجعل الحد الثابت في طرف  

 الاخروالمتغيرات في الطرف 

 
 

 : الثانيةالخطوة 

 1=  2سالتأكد ان معامل 
  1 ≠ 2س وإذا كان معامل

تقسم الطرفين على هذا 
 . المعامــل

 

 : الثالثةالخطوة 

 ضــــافةلإا
 معامــل س للطرفين صفنمربع ضيف ن 
  2()            +      ب س+  2س

 
ف 

صــ
ن

ب
 

  مربــع  
 (  )2      

 : الرابعةالخطوة 

 كمربع كامـــل الايمنتحــليل الطرف 
 2الثالث(الحد      ±  الحد الأول )
 

 حسب إشارة الحد الأوسط  

 : الخامسةالخطوة 

 تأخذ الجذر التربيعي للطرفين

تكمـل حــل  .معادلتان لنا فينتج 

 حصل على حليننعلى حده ف كلًاالمعادلتين 



 

 

 متوسطة ...........................
 

                :الاول   الـســـــؤال 

 
                :الثاني   الـســـــؤال 

 أوجد قيمة جـ التي تجعل كل ثلاثية حدود فيما يأتي مربعاً كاملاً ثم بعد ذلك حللها :  

 س + جـ   18 – 2س       
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 

                                  .... ......................... ............ .................... 
                                  .... ......................... ............ .................... 
                                  .... ......................... ............ .................... 
                                  .... ......................... ............ .................... 

 س + جـ   22+  2س        
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 

                                  .... ......................... ............ .................... 
                                  .... ......................... ............ .................... 
                                  .... ......................... ............ .................... 
                                  .... ......................... ............ .................... 

 س + جـ9+  2س
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
........................................................................ ................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 

                                  .... ......................... ............ .................... 
                                  .... ......................... ............ .................... 
                                  .... ......................... ............ .................... 
                                  .... ......................... ............ .................... 

س + جـ4 – 2س          
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
.................................. ..................................... .................... 

                                  .... ......................... ............ .................... 
                                  .... ......................... ............ .................... 
                                  .... ......................... ............ .................... 
                                  .... ......................... ............ .................... 

 حل كل معادلة فيما يأتي بإكمال المربع مقرباً الناتج الى اقرب جزء من عشرة إذا كان ذلك ضرورياً 

   13س = 12+  2س       
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
........................................................................ ................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 

....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 

 

  9 –س  = 8 – 2س        
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 

....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
...................................................................................... ..... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 

....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
...................................................................................... ..... 

                                    

 التحليل
 

 التحليل
 

 التحليل
 

 التحليل
 



 

 

 متوسطة ...........................

  

 

 حل كل معادلة فيما يأتي بإكمال المربع مقرباً الناتج الى اقرب جزء من عشرة إذا كان ذلك ضرورياً 

   8=   1 –س 8 – 2س       
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
........................................................................ ................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 

   81س + 12+  2س3        
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
........................................................................ ................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 

....................................................................... .................... 
....................................................................... .................... 

                                    

بــهما       نظرية الاعداد :     فما هما ؟  224عددان صحيحان زوجيان متتاليان ناتج ض 

 
.................................................................................................................................................................. .................... 
.................................................................................................................................................................. .................... 
.................................................................................................................................................................. .................... 
.................................................................................................................................................................. .................... 
.................................................................................................................................................................. .................... 

.................................................................................................................................................................. .................... 
.................................................................................................................................................................. .................... 
.................................................................................................................................................................. .................... 
.................................................................................................................................................................. .................... 
.................................................................................................................................................................. .................... 
.................................................................................................................................................................. .................... 
.................................................................................................................................................................................... .. 
.................................................................................................................................................................. .................... 
.................................................................................................................................................................. .................... 
.................................................................................................................................................................. .................... 
.................................................................................................................................................................. .................... 

 



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

...........................   : اسم الطالب

 ثالث متوسط  )        (: الصــــــــف

   

 

 

 

 التــــــاريخ
 هـ 14  /           /

 

 ( 4 -8)  : الموضوع
 حل المعادلات التربيعية باستعمال القانون العام 

   

 

 

 

  

  القانون العام :            

 معادلة تربيعية مكتوبة بالصيغة القياسيةهو صيغة تستخدمها لحــل أي 

 ثراء: إدعم و

طريقة أخرى لحل 

بيعية  المعادلة التر

هي استخدام 

 القانون العام 

  أ جـ4 – 2المميز = ب

 المميز موجب

 أوجد المميز أولًا ليميز لك نوع جذر عند استخدام طريقة القانون العام 
 المعادلة التربيعية                                                 

 

 المميز سالب  المميز صفر

   

  عدد الحلول الحقيقية = صفر  1عدد الحلول الحقيقية =   2عدد الحلول الحقيقية = 



 

 

 متوسطة ...........................
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

                :الاول   الـســـــؤال 

 أوجد قيمة المميز للمعادلات التالية ، ثم حدد عدد حلولها الحقيقية :     
   0=  21س + 9 – 2س       

 ..................  جـ =،  ..................  ب = ،    ..................  أ = 

 .......................................................... ...........  الممتر  =

 ........... ........... ..........................................................  

 ........... .....................................................................  

................................... ............................................. 

 

 ............................. ...........  عدد الحلول الحقيقية =

    16 –س = 24+  2س9        

 ..................  جـ =،  ..................  ب =،    ..................  أ =

 .......................................................... ...........  الممتر  =

 ........... ........... ..........................................................  

 ........... .....................................................................  

........... ..................................................................... 

 

 ............................. ...........  عدد الحلول الحقيقية =

 : ون العام ، مقرباً الحل إلى أقرب جزء من عشرة إذا كان ذلك ضرورياًنباستعمال القاحـل كل معادلة فيما يأتي         
   0=  6 – س 5+   2س4     

 ..................  جـ =،  ..................  ب =،    ..................  أ =

 ...... ............................................ ............................................................................................................................. ..  الممتر  =
................................................................................................................................................................................... ............

..................................................................................................................................................................... ..........................

....................................................................................................................................................... ........................................

....................................................................................................................................................... ........................................

....................................................................................................................................................... ........................................ 

  

              
  العلاقة بين المميز للمعادلة التربيعية وعدد الحلول الحقيقية لها بيانياً :

  أ جـ4 – 2المميز = ب

 المميز سالب  المميز صفر المميز موجب

   



 

 

 متوسطة ...........................
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : حل إلى أقرب جزء من عشرة إذا كان ذلك ضرورياًون العام ، مقرباً النحـل كل معادلة فيما يأتي باستعمال القا        
    10 –=  س 8 –2س       

 ..................  جـ =،  ..................  ب =،    ..................  أ =
......................................................................................................................................................................................... ...... 
................................................................................................................................................................................... ............

..................................................................................................................................................................... ..........................

....................................................................................................................................................... ........................................

....................................................................................................................................................... ........................................

....................................................................................................................................................... ........................................ 

 

    10 – س  12=  2س2       

 ..................  جـ =،  ..................  ب =،    ..................  أ =

......................................................................................................................................................................................... ...... 

................................................................................................................................................................................... ............

..................................................................................................................................................................... ..........................

....................................................................................................................................................... ........................................

....................................................................................................................................................... ........................................

....................................................................................................................................................... ........................................ 

 

 ......................................................              :  وضع المعادلة في الصورة القياسية

 ......................................................              :  وضع المعادلة في الصورة القياسية

  

            

  :  التربيعية المعادلاتملخــص طـــرق حـــــل 
الان اختر طريقة 

ي تناسب 
الحل التر

المعادلة المعطاة 

 بمساعدة هذا ..... 



 

 

 متوسطة ...........................
 

 

                :الثاني   الـســـــؤال 

 

 حل كل معادلة فيما يأتي واذكر الطريقة التي استعملتها :         

    10 =  س 3 –2س       

 
......................................................................................................................................................................................... ...... 
................................................................................................................................................................................... ............

..................................................................................................................................................................... ..........................

....................................................................................................................................................... ........................................

....................................................................................................................................................... ........................................

....................................................................................................................................................... ........................................ 

 

      12=  س  12  –2س2       

  
......................................................................................................................................................................................... ...... 
................................................................................................................................................................................... ............

..................................................................................................................................................................... ..........................

....................................................................................................................................................... ........................................

....................................................................................................................................................... ........................................

....................................................................................................................................................... ........................................ 

 

س9         
2
   =25    

 

......................................................................................................................................................................................... ...... 

................................................................................................................................................................................... ............

..................................................................................................................................................................... ..........................

....................................................................................................................................................... ........................................

....................................................................................................................................................... ........................................

....................................................................................................................................................... ........................................ 

 

 ......................................................              :  وضع المعادلة في الصورة القياسية

 ......................................................              :  وضع المعادلة في الصورة القياسية



 

 

 متوسطة ...........................
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

...........................   : اسم الطالب

 ثالث متوسط  )        (: الصــــــــف

   

 

 

 

 التــــــاريخ
 هـ 14  /           /

 

 ( 1 -9)  : الموضوع
 تبسيط العبارات الجذرية 

   

 

 

 

  

            

   ويكتب عدد نسبي فان الجذر التربيعي للعدد  اذا كان  الجذر التربيعي لعدد نسبي موجب :

 تعني العدد الذي اذا ضرب في نفسة كان الناتج 

  3=  9                3×  3=  9    مثلاً :

  تستعمل للدلالة على الجذر التربيعي الموجب  :إشارة الجذر التربيعي  

 وهي عبارة تتضمن جذراً ، كالجذر التربيعي مثلاً  العبارة الجذرية :

 

 ثراء: إدعم و

 الاعداد المربعة مثل :  
1  ،4  ،9  ،16  ،25  ...... ، 

 تسمى مربعات كاملة 

 

 شروط أن يكون ما تحــت الجذر التربيعي في أبسط صورة

لا يكون أي من .1
عوامله مربعاً 

  1كاملًا عدا   

  لا يظهر أي جذر    .3

 في مقام الكسر         

 لا يتضمن    .2

 كسوراً 

 إيجاد الجذر التربيعي للعدد
 عمليتان 

 متعاكستان  
 تربيع العدد   

  

 

 

  خاصية ضرب الجذور التربيعية :



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                :الأول   الـســـــؤال 

 

 

 

 

 

 

     بسط كل عبارة فيما يأتي :    
   

           24 

 24  

  

  

............................... .... 

...................... ............. 

...................... ............. 

...................... ............. 

...................... ............. 
 

        
        3 18 

   

  

  

...................... ............. 

...................... ............. 

...................... ............. 

...................... ............. 

...................... ............. 

         

              8  ×     6 

   

  

  

...................... ............. 

...................... ............. 

...................... ............. 

...................... ............. 

...................... ............. 

   
             2  ×    5   8 

 
  

  

  

...................... ............. 

...................... ............. 

...................... ............. 

...................... ............. 

...................... ............. 
 
 
 

        

          3  10  × 3  10   

 
  

  

  

...................... ............. 

...................... ............. 

...................... ............. 

...................... ............. 

...................... ............. 

  
  

  

            
  :تبسيط الجذور التربيــعية

 

 تذكر ..... 
  : تحليل العدد

 . الاوليةكتابته على صورة حاصل ضرب عوامله 

  :قاعدة هامة

  0   ، اذا كانت         ×    



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

              

  :تبسيط الجذور التربيــعية

 زوجي الأسإذا كان 

 2زوجي فإننا نقسمه على  الأسإذا كان 
 . إذا أردنا إخراجه من الجذر

 فردي الأسإذا كان 

فردي نحـلـله إلى حاصل ضرب عوامل ذات  الأسإذا كان 
 .قوة زوجية بعوامل أس كل منها يساوي واحد

 

 وضع القيمة المطلقة

إذا كان الناتج  2على  الأسبعد قسمة 
 يوضع داخل قيمة مطلقة لاعدد زوجي 

إذا كان الناتج  2على  الأسبعد قسمة 
عدد فردي يوضع الناتج داخل قيمة 

 مطلقة

    = 

 

    = 

 

 للتأكد من ان الناتج ليس بسالب  

 
 

 بسط العبارة : 

932    =3 

 تعرف .... 



 

 

 متوسطة ...........................

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  بسط كل عبارة فيما يأتي :        
   

           50 

 
...................... ............. 
...................... ............. 
...................... ............. 
...................... ............. 
...................... ............. 

 

        

       325 

 
...................... ............. 
...................... ............. 
...................... ............. 
...................... ............. 
...................... ............. 

         

             88      

 
...................... ............. 
...................... ............. 
...................... ............. 
...................... ............. 
...................... ............. 

  

              

  :الجذور التربيــعية أنواع

 جذور صماء 

 : الموجبة الغير مربعة مثل الاعدادوهي جذور 

3  ،  5  ،   7     ،11   ........ ، 

 جذور ناطقة 

 أنواع الجذور التربيعية

 : المربعة مثل الاعدادوهي جذور 

4    ،9     ،16 ،   25   ........ ، 

    .هو جعل مقام الكسر خـــاليًا من الجذر التربيعي إنطـــاق المقـــام :

 مقام الكسر يتألف من حد واحد بجذر تربيعي الاولىالحــالـــة 

 في الجذر الموجود في المقام ( بسط ومقام ) نقوم بضرب الكسر 
  مثال : بسط العبارة

 2  
10 

 1  
5 

     1  

5    

     5  

5    

     5  

5    

 



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 بسط كل عبارة فيما يأتي :     ج  

   
            

 
.............................................................................. .......... 
............................................... ......................................... 
............................................... ......................................... 
............................................... ......................................... 
............................................... ......................................... 

 

        
         

 
............................................... ......................................... 
............................................... ......................................... 
............................................... ......................................... 
............................................... ......................................... 
............................................... ......................................... 

 

  

            

     إنطـــاق المقـــام :تابع 

 ) أو أحدهما بجذر تربيعي )مقام الكسر يتألف من حـدين بجذرين تربيعيين  الثانيةالحــالـــة 

 المقاممرافق في  ( بسط ومقام ) نقوم بضرب الكسر 
 مع تغيير الإشارة التي تسبق الجذر ...مرافق المقام : هو نفس المقام 

3   +5                       3 -  5    

4  7 -  3                      4  7   +3                      

       

  مقدار المرافق

  مقدار المرافق

         ضرب مجموع جذرين تربيعيين بالفرق بينهما
     

    

  

      ...قاعدة هامة 

     8  

6    



 

 

 متوسطة ...........................

 
  

 

 بسط كل عبارة فيما يأتي :     د
   

            
 

............................................... ......................................... 

............................................... ......................................... 

............................................... ......................................... 

............................................... ......................................... 

............................................... ......................................... 

............................................... ......................................... 

............................................... ......................................... 

............................................... ......................................... 

............................................... ......................................... 

............................................... ......................................... 
 

        
         

 
............................................... ......................................... 
............................................... ......................................... 
............................................... ......................................... 
............................................... ......................................... 
 ............... ......................... ....... ......................................... 
............................................... ......................................... 
............................................... ......................................... 
............................................... ......................................... 
............................................... ......................................... 
............................................... ......................................... 

 

  

              

     

    

  

 

 مثال توضيحي .... 

    8  

35    

 

    4  

67    

 



 

 

 متوسطة ...........................

...........................   : اسم الطالب

 متوسط  )        ( ثالث: الصــــــــف

 التــــــاريخ
 هـ 14  /           /

 ( 2 -9)  : الموضوع
 العمليات على العبارات الجذرية

  

  

  : الجذور التربيعية المتشابهة            
 التربيعيةتكون الجذور التربيعية متشابهة إذا بقيت العوامـل نفسها داخل إشارات الجذور  

 تسمى جذور تربيعية متشابهة                     5 10  ،  5 2  ، 5 3 مثال : 

 ثراء: إدعم و

بعد تحليلها إلى عوامل  إلانفطـن إلى تشابهها  ولا  ,كثيراً ما تكون الجذور التربيعية متشابهة  تنبيه هام  : 

 وتبسيطها 

 جذور متشابهة ؟       27  5 ،   12 3 هــل الجذران  مثال :

3  12 = 3  3  ×22  

              =6 3 

5  27 = 5  3  ×32  

              =15 3 

 وبالتالي   متشابهة جذور  3 15،  3 6

 متشابهةجذور   27  5،   12  3

 خطوات جمع وطرح الجذور التربيعية

  ثانيا : جمع أو طرح عوامل الجذور المتشابهة تبسيط كل حد جذري : أولًا

 



 

 

 متوسطة ...........................

                :الأول   الـســـــؤال 

 

  بسط كل عبارة فيما يأتي :       
   

        3  5  +6  5 

 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 

 

        
            7 - 6  7 

 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 

 

         

          7  3  - 2 2  +3 2   +5 3        

 
.................................................. ............. 
.................................................. ............. 
.................................................. ............. 
.................................................. ............. 
.................................................. ............. 

 

 بسط كل عبارة فيما يأتي :          
   

            4  5  +2 20 

20  

  

  

 
.................. .................................................. 
.................. .................................................. 
.................. .................................................. 
.................. .................................................. 
................................................................... . 
.................. .................................................. 
.................. .................................................. 

        
        3 272  3 - 2 12 

27   12  

     

     

 
............ .................................... 

................................................. 

.................................................. 

.................................................. 

.................................................. 
.................................................. 

.................................................. 
 

يجب ن تكون العبارات الجذرية عند  

 . جمعها أو طرحها متشابهة

 

 

  :جمع عبارات ما تحت جذورها متشابه و طرحها

  :متشابه و طرحهاغير جمع عبارات ما تحت جذورها 



 

 

 متوسطة ...........................

      بسط كل عبارة فيما يأتي :   ج 

   
        9  2 × 4  6 

 
......................................................... 
......................................................... 
......................................................... 
......................................................... 
......................................................... 

 

        
            3  ( 7  +3  2   ) 

 
............................................................ 
............................................................ 
............................................................ 
............................................................ 
............................................................ 

 

         

        (5 2  + 3 5  )   (2 10- 5  )       

 
............................................................. ............. 
............................................................. ............. 
............................................................. ............. 
............................................................. ............. 
............................................................. ............. 

 

  

              

 

عند ضرب الجذور ليس من  

  .الضروري تشابه ما تحت الجذرين

 

 : ضرب العبارات الجذرية



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

...........................   : اسم الطالب

 ثالث متوسط  )        (: الصــــــــف

   

 

 

 

 التــــــاريخ
 هـ 14  /           /

 

 ( 3 -9)  : الموضوع
 الجذرية المعادلاتالعمليات على 

   

 

 

 

  

       

 

 

 

 

 

 

   

 المعادلة للتخلص من الجذرتربيع طرفي  :  ثانيا  جعل الجذر في طرف مــن المعادلــة:  أولا

 

    

  التي يظهر فيها المتغير تحت الجــذر لاتهـي المعاد الجــــذرية : لاتالمــــعاد

 المتغير في احد طرفي المعادلة                                 4=   2 -     3×  س  5    مثــلــة :أ

 طرفي المعادلة كلاالمتغير في                               3= ت +       5ت +                    

 إي تجعل المعادلـة صحيحة الأصليةهــو إيجــاد قيمة المتغير التي تحقق المعادلة  حـــل المعادلــة :

 ثراء: إدعم و

 : الجذريــــة لاتخطوات حــــــل المعاد

وهي تنتج  الأصليةهي الحلول التي ال تحقق المعــادلة     :دخـــــيلة لًا حـــلو 
 عن تربيع طرفي المعادلة أحيانا

  :ابني الطالب تذكر

 مربــع مجموع حــدين  
: 

ن  حــدين  :    مربــع الفرق بي 

 2أب + ب2 -2= أ 2ب ( -) أ  2أب + ب2+ 2= أ 2) أ + ب (
 



 

 

 متوسطة ...........................

 
 

                :الأول   الـســـــؤال 

 : حل كل معــادلة فيما يأتي وتحقق من صحـة الحـــل       

   

   21=  11+  أ          

............................................................... 

............................................................... 

............................................................... 
 

  :التحقق من صحة الحل
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 

        

       6=   3 –ت         

............................................................... 

............................................................... 

............................................................... 
 

  :التحقق من صحة الحل
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 

         

         2 3=    7ك +                

............................................................... 

............................................................... 

............................................................... 
 

  :التحقق من صحة الحل
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 

        

       6=   3 –جـ    +  5      

............................................................... 

............................................................... 

............................................................... 
 

  :التحقق من صحة الحل
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 

         

         7=     3+   2ر + 7               

............................................................... 

............................................................... 

............................................................... 
 

  :التحقق من صحة الحل
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 

 بسط كل عبارة فيما يأتي :          
   

        1 –= س     3 –س              

.................................................. ............. 

.................................................. ............. 

.................................................. ............. 
 

  :التحقق من صحة الحل
.................................................. ............. 
.................................................. ............. 
.................................................. ............. 

        

     س   2 =     9 –  2س5             

.................................................. ............. 

.................................................. ............. 

.................................................. ............. 
 

  :التحقق من صحة الحل
.................................................. ............. 
............................................................ ... 
.................................................. ............. 

 

  :حـــــــل المعــــادلة التي تحتوي متغيراً في طرفيها



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 

 

...........................   : اسم الطالب

 ثالث متوسط  )        (: الصــــــــف

   

 

 

 

 التــــــاريخ
 هـ 14  /           /

 

 ( 4 -9)  : الموضوع
 نظرية فيثاغورس 

   

 

 

 

  

            

 

 

 ثراء: إدعم و

  هو مثلث إحدى زواياه قائمة .   : المثلث القائم الزاوية
 

      : نظرية فيثاغورس
 

 حــل المسائل باستخدام نظرية فيثاغورس

 إذا كان الضــلع مجهول  إذا كان الوتر مجهول

 2( المعلوم+ ) الضلع  2( الوتر= )  2(  الضلع المجهول)  2+ ) الضلع الثاني ( 2= ) الضلع الأول ( 2) الوتر ( 



 

 

 متوسطة ...........................

 
 

                :الأول   الـســـــؤال 

 

                :الثاني   الـســـــؤال 

 : حل كل معــادلة فيما يأتي وتحقق من صحـة الحـــل

   
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 

 
 

................................................. ............. 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 

 

         
................................................. ............. 

............................................................... 

............................................................... 

............................................................... 
............................................................... 

............................................................... 

 :. فيثاغورس ثلاثية، ثم حدد إذا كانت تشكل  لامثلث قائم الزاوية أم  أضلاعتشكل  الاتية الاطوالحدد إذا كانت كل مجموعة من 
         

               6        ،12        ،18     
 

............................................................... 

............................................................... 

............................................................... 

............................................................... 

............................................................... 

............................................................... 

         

            3    ،     2  10،         41 

 

................................................. ............. 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 

 

             

           7          ،24     25  
  

................................................. ............. 
............................................................... 
............................................................... 
............................................................... 

............................................................... 
............................................................... 

  :عــكس نظرية فيثاغورس

 

 

 الاعدادحيث جـ أكبر هذه  2+ ب 2= أ 2جـ أعداد صحيحة موجبة تحقق المعادلة  ثلاثةمجموعــة من   ثلاثية فيثاغورس :

 



 

 

 متوسطة ...........................
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

...........................   : اسم الطالب

 ثالث متوسط  )        (: الصــــــــف

 التــــــاريخ
 هـ 14  /           /

 ( 5 -9)  : الموضوع
 المسافة بين نقطتين

  

  

  ( :  GPS)   نظام            
 هــو نظام تحديد المواقع العالمي وهو يحــسب المسافة

 .  المباشرة بين موقعين باستخدام قانون المسافة بين نقطتين 
 

 ثراء: إدعم و

 :نقطتينقانون المسافة بين 
 (  2، ص 2( ، ) س 1، ص 1) سالمسافة ف بين نقطتين إحداثياتها 

  :يعبر عنها بالقانون ُ

تسمـى النقطة الواقعة على بعدين متساويين من طرفي  نــقــطة المنتصف :

 قطعة مستقيمة وتنتمي إلـى هذه القطعة نقطة المنتصـف

المستقيمة التي  منتصف القطعةإحداثيات نقطة لإيجاد   :قانون نقطة المنتصـف

 :نستعمل القانون ( 2، ص 2( ، ) س 1، ص 1) س  :نهايتاهـا النقطتان



 

 

 متوسطة ...........................

 
                :الاول   الـســـــؤال 
               

 

 

 

أوجد المسافة بين كل نقطتين فيما يأتي                

          (6  ، – 9    ( ، )9  ، –  9   )             

 ...................................................
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .  

          (4  ،8  ( ، )–3  ،–  6   )             

 ......................................................
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .  

كل نقطتين والمسافة بينهما إحداثيات ( مستعملًا أ)للمتغير  ةأوجد القيم الممكن              

 
10( ، ف =  0،  5 –( ، )  6  –) أ ،     

 ...................................................
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .  

         

10( ، ف =     0،  5، أ ( ، )  6)     

... ...................................................

 ......................................................

 ......................................................

 ......................................................

........................................... ...........

 ......................................................

 ......................................................

 ...................................................... 

أوجد المسافة بين كل نقطتين فيما يأتي               

          (5  ، – 2    ( ، )3  ، –  6   )             

 ...................................................
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .  

            (12  ،3  ( ، )– 8   ،3   )             

 ......................................................
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .  

 الإشاراتتذكر جيدا قاعدة 
  .في الجمع و طريقة الطرح 

2ب   + أب 2  + 2أ   =  2(  ب   +  أ )
 

2ب  + ب  أ2 –2أ  =  2(  ب    –  أ  )  
 

  :المجهول الإحداثيإيجاد 

  :المســافة بين نقطتين

  :إيجاد نقطة المنتصف

 ج



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

...........................   : اسم الطالب

 ثالث متوسط  )        (: الصــــــــف

   

 

 

 

 التــــــاريخ
 هـ 14  /           /

 

 ( 6 -9)  : الموضوع
 المثلثات المتشابهة 

   

 

 

 

  

            

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                 

تسمى المثلثات التي لها الشكل نفسه  المثلثــات المتشابهة :

أنه ليس من الضروري ان يكون لها أطوال  إلامثلثات متشابهة 

 . الأضلاع نفسها

 

        R  ويرمز للتشابه بالرمز رمز تشابه مثلثين :

 

 ثراء: إدعم و

 تطابقت زواياهما المتناظرة  (1

 إذا تشابه مثلثين

 المتناظرة أضلاعهماتناسبت ( 2 

ماذا ينتج عن  

 تشابه مثلثين ....

   

 

 

قياسات الزوايا 
 المتناظرة متساوي

 

  المتناظرة  الأضلاع
 متناسب   

 د هـ و    ~  أ ب جـ  إذا كان  مـــثال :

 تكتب رؤوس المثلثات المتشابهة عادةً 
 المتناظرة الأجزاءعلى  للدلالةبالترتيب 

1)  

 



 

 

 متوسطة ...........................

 
 
 

 

                :الاول   الـســـــؤال 
               

 

 

، وبرر إجابتك لامتشابهين أم  التاليينحدد ما إذا كان كل زوج من المثلثات في السؤالين                

          
 
 
 

 ............................................................................
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .  

          
 
 
             

 ..........................................................................
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .  

   س ص ع     R  أ ب جـ  إذا كان       

  أوجد قياسات العناصر المجهولة

 
              

             = 
َ
 =   4أ

َ
ـ =  6، ب

َ
   6، سَ =  8، ج

 

 =...........  صَ =                     
َ
     ...........  ، ع

................................................................................... ....... 
................................................................................... ....... 
................................................................................... ....... 

................................................................................... ....... 
................................................................................... ....... 
................................................................................... ....... 
................................................................................... ....... 

 

              

 ،  15=  صَ ،  9= سَ             
َ
ـ ،  21= ع

َ
   7= ج

 

                     =  
َ
 =...........  أ

َ
     ...........  ، ب

................................................................................... ....... 
................................................................................... ....... 
................................................................................... ....... 
................................................................................... ....... 
................................................................................... ....... 
................................................................................... ....... 
................................................................................... ....... 

 

  :تحديد المثلثات المتشابهة

  :إيجاد قياسات العناصر المجهولة 
 قياسات العناصر المجهولة عندما تكون بعض أطوال أضالع المثلثات المتشابهة معلومة  لإيجادنستعمل التناسب 

 

   :في أي تناسب 

 حــاصل ضرب الطرفين = حــاصل ضرب الوسطين



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 
 

                :الثاني   الـســـــؤال 

 

 

 

سنتيمتراً ، وطول 50فإذا كان طول مريم متر و . سنتيمترا65ًترغب مريم في إيجاد ارتفاع شجرة في حديقتها ، طول ظلها متران و
 سنتيمتراً . فما ارتفاع الشجرة ؟75ظلها في تلك اللحظة 

 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
............................................................................................................................................................................................ .......... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 

  

           

  

 

   :مثال

 

 

 

 

 

يستعمل القياس غير المباشر لإيجاد الأطوال والمسافات التي يصعب 

  قياسها بصورة مباشرة . وسماه طاليس بتقدير الظل . 

  :القياس الغير مباشـــــر



 

 

 متوسطة ...........................

                :الثالث   الـســـــؤال 

الفعلي  الإرتفاعم فإذا كان 0.6سم : 5خطط معلم التاريخ لعمل نموذج للكعبة المشرفة على مقياس رسم  مشروع المدرسة :
 م فكم سيكون ارتفاع النموذج؟ 14للكعبة المشرفة 

 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 
........................................................................................................................................................................... ........................... 

  

           

  

 

 

 

 

 أو صغير جدا كبير جدا ، لأنهيستخدم لتمثيل شيء يصعب رسمه إما 

 مقياس الرسم أو مقياس النموذج :



 

 

 متوسطة ...........................

...........................   : اسم الطالب

 ط  )        (ثالث متوس: الصــــــــف

   

 

 

 

 التــــــاريخ
 هـ 14  /           /

 

 ( 7 -9)  : الموضوع
 النسب المثلثية 

   

 

 

 

  

 وأضلاعه  بين زوايا المثلث  العلاقةهـــو دراسة   :حســاب المثلثات              
 المثلث القائم الزاوية  أضلاعهي النسبة التي تقارن بين طولي ضلعين من  النسبة المثلثية :

   ) ظــــا )، والظــل  (جـتــا  )، جـــيب التمـــام  ( جــــا  )الجـــــيب  شيوعا هي الأكثرالنسب المثلثية الثالث 

 ثراء: إدعم و

تخطئ  لاهذا التوضيح حتى 

في تحديد الضلع المقابل او  

 المجاور لزاوية ما 



 

 

 متوسطة ...........................

 

               :الاول   الـســـــؤال 

 

 

 أوجد النسب المثلثية للزاوية ب       
 

 جَـ لإيجاد استعمل نظرية فيثاغورس     1الخطوة :
 

.......................................................................................................... .............. 

.................................................................................. ........................ .............. 

.......................................................................................................... .............. 
 

 

 الظل   جيب التمام  الجيب 

 ظــــــــــــــا ب = ................  ب = ................  جــــــــــــــتا  ................ جــــــــــــــا ب = 

 

 أأوجد النسب المثلثية للزاوية        
 

 النسب المثلث الأضلاع لإيجاد استعمل أطوال      1الخطوة :

.......................................................................................................... .............. 

.......................................................................................................... .............. 

.......................................................................................................... .............. 
 
 الظل   جيب التمام  الجيب  

 ظــــــــــــــا ب = ................  جــــــــــــــتا ب = ................  ................ جــــــــــــــا ب = 
 

 

 

 . الألف قيمة كل نسبة مثلثية فيمـا يأتي مقرب الجواب إلى أقرب جزء من عشرة  لإيجادالحــاسبة  الألةاستعمل          
 

ة    النسبة المثلثية   الاف  قيمة النسبة مقربة إلى أقرب جزء من عشر
 ...................................................  375جـــــــا

 ...................................................  235جــــــــتا

 ...................................................  145ظـــــــا

 
 
 
 
 
 
 

 

  : إيجــاد نسب الجيب وجيب التمام والظل

   نظرية فيثاغورس

 2+ بَ  2= أَ  2جَـ

  ات :قيم العبار لإيجاداستعمال الحاسبة 

  آلافعند تقريب عدداً عشرياً إلى أقرب جزء من عشرة 

  الخامس العشريفإننا نحدد الرقم 

 والأرقامأو أكثر يحذف  5إذا كان هذا الرقم ❖

التالية له ويضاف واحد إلى رقم أجزاء 

 آلاف العشرة 

يحذف هو  5إذا كان هذا الرقم أقل من ❖

التالية له ويظل رقم أجزاء العشرة  والأرقام

 .كما هو آلاف

 ج



 

 

 متوسطة ...........................

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 اختيار النسبة المثلثية المعطــى
 

 زاوية معلومة + قياس الضلع المقابل لها
 ايجاد طول الضلع المجاور للزاوية المعلومة باستعمال نسبة الظل (1

 ايجاد طول الوتر باستخدام نسبة الجيب (2
 

 ايجاد طول الضلع المقابل للزاوية المعلومة باستعمال نسبة الظل (1 زاوية معلومة + قياس الضلع المجاور لها
 ايجاد طول الوتر باستخدام نسبة جيب التمام (2

 

 المعلومة باستعمال نسبة الجيبايجاد طول الضلع المقابل للزاوية  (1 زاوية معلومة + قياس الوتر
 ايجاد طول الضلع المجاور باستخدام نسبة جيب التمام (2

              

 

  

  أضلاعه ونعني بحـل المثلث قائم الزاوية هو معرفة أطوال 

زواياه و ذلك باستخدام قياسات بعض عناصره  وقياسات 

                                           . الأخرى المعطاة في إيجاد العناصر 

  :حـــــل المثلث القائم الزاوية

  :بمعلومية طول ضلع وقياس إحدى الزاويتين الحــادتين 
    :إيجاد قياس الزاوية الثالثة (1

  )مجموع الزاويتين المعلومتين  (- 180قياس الزاوية الثالثة = 

 )  باستخـــدام النسب المثلثية  )إيجاد طوال الضلعين    (2

 
 حـــــل المثلث       

 المثلثبمعلومية طولي ضلعين في  (1

كيف أختار النسبة  

 ....المثلثية المناسبة 

  :حــل المثلث حالات

 بمعلومية طول ضلع وقياس إحدى الزاويتين الحادتين (2



 

 

 متوسطة ...........................

 

               :الثاني   الـســـــؤال 

 

  : إيجاد طول الضلع المجهول

 

 حل المثلث القائم الزاوية مقرباً طول كل ضلع إلى أقرب جزء من عشرة        
 

    : إيجاد قياس الزاوية الثالثة
 ........................................................................................................ 
 ........................................................................................................ 

 .............................................. .......................................................... 

 ة ( باستخـــدام النسب المثلثي )  إيجاد طوال الضلعين
 ........................................................................................................ 

 ........................................ ................................................................ 
 ........................................................................................................ 

 

 مقرباً طول كل ضلع إلى أقرب جزء من عشرةحل المثلث القائم الزاوية         
 

    : إيجاد قياس الزاوية الثالثة
 ........................................................................................................ 
 ........................................................................................................ 

 .............................................. .......................................................... 

 ة ( باستخـــدام النسب المثلثي )  إيجاد طوال الضلعين
 ........................................................................................................ 

 ........................................ ................................................................ 
 ........................................................................................................ 

 

  .ر طول قدر  185 الأرض وزاوية ميلها عن مستوى  ،م  1000كان ارتفاع التلة الرأسي  التلالفي موقع للتزلج على أحد          
 

 
 ........................................................................................................ 
 ........................................................................................................ 

 .............................................. .......................................................... 
 ........................................................................................................ 
 ........................................................................................................ 
 ........................................................................................................ 

 



 

 

 متوسطة ...........................

   يجاد قياس الزاوية المجهولة :إ

ذا علمت الــجـــيب أو جــيب التمــام أو الـــظـل لزاوية حــادة ، فيمكنك إيجــاد قياسهــا باستعمال معكوس الدالة  إ

. المثلثية

               :   الثالثالـســـــؤال 

 أوجد قياس زاوية س         أوجد قياس زاوية جـ        
 

  
 ........................................................................... 
 ........................................................................... 
 ........................................................................... 
 ........................................................................... 
 ........................................................................... 
 ........................................................................... 

............................ ............................................... 
 ........................................................................... 
 ........................................................................... 

 ........................................................ ................... 
 ........................................................................... 
 ........................................................................... 

 
 ........................................................................... 

....... .................................................................... 
 ........................................................................... 
 ........................................................................... 

 .................................. ......................................... 
 ........................................................................... 
 ........................................................................... 

.............................................................. ............. 
 ........................................................................... 
 ........................................................................... 
 ........................................................................... 

 .............. ............................................................. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اختيار النسبة المثلثية المعطــى
 

 قياس الضلع المقابل لهازاوية معلومة + 
 ايجاد طول الضلع المجاور للزاوية المعلومة باستعمال نسبة الظل(2
 ايجاد طول الوتر باستخدام نسبة الجيب (2

 

 ايجاد طول الضلع المقابل للزاوية المعلومة باستعمال نسبة الظل (1 زاوية معلومة + قياس الضلع المجاور لها
 باستخدام نسبة جيب التمامايجاد طول الوتر  (2

 

 ايجاد طول الضلع المقابل للزاوية المعلومة باستعمال نسبة الجيب (1 زاوية معلومة + قياس الوتر
 ايجاد طول الضلع المجاور باستخدام نسبة جيب التمام (2



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

               :الأول   الـســـــؤال 

 إعادة تدوير          
يرغب مجلس بلدي أن يبدأ بمشروع  

إعادة تدوير فأرسل لمجموعة من  

استبانة   ١٠٠٠السكان اختيروا عشوائياً 

حول المواد التي يرغبون   سؤالً تضمنت  

 .في إعادة تدويرهــا

 اسلوب جمع البيانات المستعمل المجتمع العينـــــــة
 
 
 

 ........................... 

 
 
 

 ........................... 

  

 
 
 

 
 
 

................................................. 

...........................   : اسم الطالب

 ثالث متوسط  )        (: الصــــــــف

 التــــــاريخ
 هـ 14  /           /

 ( 1 -10)  : الموضوع
   تصميم دراسة مسحية

  

            
 أو العناصر التي تشكل هدف الدراسة الأشكالهـــو جملــة  المجتمـــع : 

  جـــزءا ً مــن مجموعـة أكبر تسمى المــجـتمع ويتم أخذ عينه العينــة :

 فحص واستجابة كل عنصر من عناصر المجتمع أمر غير عملي لذلك يُختار عينة لتمثل هذا المجتمع لأن

 ثراء: إدعم و

  
 أساليب جمع البيانات 

 الدراسة القائمة على الملاحظة  التجربة  الدراسة المسحية 

تؤخذ البيانات من استجابات 
 أفراد عينة من المجتمع 

للتوصل إلى استنتاجات عامة 
 حول المجتمع 

تسجل البيانات بعد تغيير 
 العينة 

للتوصل إلى استنتاجات عامة حول 
 ما يمكن أن يحدث خلال حادثة ما .  

تسجل البيانات بعد الملاحظة أو 
 مشاهدة العينة 

لتوصل إلى لمقارنة ردود الأفعال وا
استنتاجات حول استجابات المجتمع  

  . 



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 :  تالامجـــ          
يريد القائمون على إعداد مجلة  

من بين   لغلافها المدرسة اختيار تصميم 

خمسة تصاميم .لذا فقد اختير عشرة  

 للإنتقاءمن طالب المدرسة عشوائياً  

 .من بين هذه التصاميم

 اسلوب جمع البيانات المستعمل المجتمع العينـــــــة
 
 
 

 ........................... 

 
 
 

 ........................... 

  

 
 
 

 
 
 

................................................. 

  

              

  

 أنواع العينات من حيث التحيز 

 عينة متحيزة :
هي العينة التي يتم  

اختيارها بحيث تعطي تفضيلًا 
لمجموعة معينة على مجموعة 

 أخرى . 

  عينة عشوائية ) غير متحيزة ( :
هي العينة التي يتم اختيارها دون 

 تفضيل مجموعة على أخرى .
ويكون لكل فرد منها الاحتمال 

 نفسه في الاختيار 

  عينة عشوائية بسيطة :
هي العينة التي لها فرصة 

الاختيار نفسها كأي عينة أخرى 
 من المجتمع 

  عينة عشوائية طبقية :
يقسم المجتمع الى فئات متماثله 

غير متداخلة ثم يتم اختيار عينة 
 من كل واحده من هذه الفئات .   

  عينة عشوائية منتظمة :
هي العينة التي يختار أفرادها تبعاً 

 لزمن معين أو فترة زمنية محددة . 

مدير مطعم أن يريد  
ن  يتحقق أن العاملي 

يخدمون الزبائن 
بأسلوب جيد فراقب 

ن مدة  أحد العاملي 
ي اليوم 

 ساعة فن

مثال لعينة  

 متحيزة ......... 



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

حدد في كل مما يأتي العينة والمجتمع الذي اختيرت منه، ثم صنّف العينة إلى بسيطة أو    :الثاني   الـســـــؤال 

            طبقية أو منتظمة،

 طعام :           
 
 

يفحص المدير في أحد المطاعم    

دقيقة بدءاً  2٠جودة الفطائر كل  

 .بوقت يُحدد عشوائيا

 

 مع ذكر السبب ةتصنيف العين المجتمع العينـــــــة
 
 
 

 ........................... 

 
 
 

 ........................... 

  

 

 

 .........................  نوع العينة :

 
 

 ..............................  السبب :

 احتفالات :          
 

 

تلصق نجمة الحتفالت في أحد 

أطباق وتقدم هدايا  ثلاثةأسفل 

من   الأطباقللضيوف الذين تكون هذه 

 .نصيبهم

 

 
 
 
 

 ........................... 

 
 
 
 

 ........................... 

  
 

 
 

 .........................  نوع العينة :

 
 

 ..............................  السبب :



 

 

 متوسطة ...........................

...........................   : اسم الطالب

 ثالث متوسط  )        (: الصــــــــف

 التــــــاريخ
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 ( 2 -10)  : الموضوع
 تحليل نتائج الدراسة المسحية 

  

جمع البيانات من الدراسة المسحية ، فإنها تحتاج إلى بعد  تلخيص نتائج الدراسة المسحية :             

مقاييس  ستعمالاب تلخيصها كي تكون ذات معنى . ويمكن تلخيص بيانات الدراسات المسحية

     النزعة المركزية

 ثراء: إدعم و

هل من الممكن وصف   

كل مقياس ومعرفة متى 

 يفضل استخدامه ؟

 

  
تفضل ملخص  

 المفهوم



 

 

 متوسطة ...........................

 

               :الاول   الـســـــؤال 

 السؤال الثاني :

 :قيمة ذلك المقياسبرر إجابتك، ثم احسب        لتمثيل البيانات في كل مما يأتي؟  الأنسبهو  ( إن وجدت)  أي مقاييس النزعة المركزية
سم ، وقد احصى خالد  ٥٠الزائدة، فجمعتها في رزم ارتفاع الواحدة منها الأوراقترغب شركة إعادة تدوير  إعادة تدوير:

                                     1٥،  12،  1٤،  1٥،  1٨،  1٥،  1٣،  1٤،  1٣،  12،  1٥     عدد الرزم في نهاية كل شهر من السنة فكانت 
 ....................................................... :الإختيارسبب ........................................................  هو : الأنسبالمقياس 

 ................................................... : قيمة المقياس الذي تم اختياره

 الذين اقترعوا في ذلك المركز فكانت  الأشخاصرصد مركز اقتراع أعمار  اقتراع :

                                           ٧2  ،٣٣،  ٣٠  ،6٥  ،2٣،  ٠2  ،٤1  ،٣2  ،2٥  ،21 

 ....................................................... :الإختيارسبب ........................................................  هو : الأنسبالمقياس 

 ................................................... : قيمة المقياس الذي تم اختياره

  :لتقرير كل دراسة مسحية فيما يأتي والاستنتاجاتحدد صحة المعلومات 
 يوضح التمثيل بالأعمدة المجاور نتائج استطلاع أجراه مدرس التربية الرياضية التي يفضلها طلاب المدرسة .  

 الرياضية التي تفضلها ؟   هبالسؤال : ما للع 

 

 الاستنتاج : كرة اليد هي اللعبة الأقل شيوعاً من الألعاب الرياضية المفضلة .  

 

 

    اذا كان التمثيل بالأعمدة يقدم صوره صادقة لنتائج الدراسة المسحية . وفسر إجابتك . ماحدد 

 
 أنواع البيانات    

 نوعية  كمية

بيانات كمية تُعطى بصورة قيم عددية  

أو  الاختباراتيمكن تحليلها مثل درجات 

 ساعات الدراسة أو أوزان الجسام

بيانات نوعية ال يمكن أن تأخذ قيم عددية 

فال يمكن تحليلها باستعمال الطرق 

 .  مثل الجنس أو الجنسية الإحصائية

  :طريقة تلخيص البيانات اختيار



 

 

 متوسطة ...........................
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 ثالث متوسط  )        (: الصــــــــف
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 احصائيات العينة ومعالم المجتمع

  

  .  استعمال إحصائيات العينة للتوصل الى استنتاجات حول المجتمع كامل : الاستدلالي الإحصاء             

 . مقياس يصــف إحدى خصائص العينة : الإحصائي

 ع . مقياس يصــف إحدى خصائص المجتم المَــعْلَمَـة :

 ثراء: إدعم و

   
 القيمة المطلقة للعدد الحقيق 

ه  عملية التخلص من الإشارة 

السالبة للعدد إن وجدت أي أن 

  
القيمة المطلقة لأي عدد حقيق 

 هو عدد غير سالب 

  
 هي البيانات التي تتضمن متغير واحد  بيانات وحيدة المتغير : 

  

 مقاييس التشتت مقاييس النزعة المركزية    

 المتوسط الحسابي

 الوسيط

 المنوال

 المدى

 الربيعيات

 المدى الربيعي

 الانحراف المتوسط

 الانحراف المعياري

 التباين

ي تتغي  قيمة  
 الإحصائ 

 أخرىمن عينة الى 
 معلمة المجتمع أن  إلا 

تمثل  لأنهاتبقى ثابتة 
 . المجتمع 

ً
 كاملا

 تنبيه .....



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الأول :  الـســـــؤال 

 

 كتب :           
جريت دراسة شملت عينة مكونة من  

ُ
أ

طالب في الجامعات السعودية   ١٠٠٠

حول المبالغ التي ينفقونها في شراء 

في كل عام ثم حسب   الإضافيةالكتب 

 .المتوسط الحسابي لهذه المبالغ

 مَــعْلَمَـة المجتمع إحصائي العينة المجتمع العينـــــــة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

 أغذية :           
يتم اختيار عبوة عشوائيا من خط إنتاج  

المحفوظة ، ثم يؤخذ بدءاً   الأغذيةأحد 

من تلك العبوه العبوات التي أرقامها من  

وتوزن و يُحسب المنوال   ٥٠مضاعفات 

 .اليومي الإنتاجلعينة أوزان 

 مَــعْلَمَـة المجتمع إحصائي العينة المجتمع العينـــــــة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

  

              

  

 هو متوسط القيم المطلقة المتوسط : الإنحراف 

  .   للفرق بين كل قيمة والمتوسط الحسابي لمجموعة البيانات 

 بالفرق بين كل نقطة في البيانات و المتوسط الحسابي يهتمالمتوسط  الانحراف

 

  : تعيين إحصائيات العينه ومعالم المجتمع



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 السؤال الثاني :
  

 عمل إضافي:
 فكانت  الاسبوعفي  الأقساملعمال أحد  الإضافيأحصى مدير أحد المصانع عدد ساعات العمل 

                                                  2٠  ،11  ،1٠  ،12  ،1٩، ٥  ،6 ،٠  ،12  ،1٠   

 . المتوسط لهذه البيانات مقربً إلى أقرب جزء من عشرة الانحرافأوجد 

 

   : اوجد المتوسط الحسابي للبيانات المعطاة (  1 )الخطوة

............................................................................................................................................................... .... 

  : اوجد مجموع القيم المطلقة للفرق بين كل قيمة والمتوسط الحسابي (  2 )الخطوة 

 ............................ ............................................................................................................................. ....... ... 

   القيم عدد على المجموع أقسم: (  3) الخطوة 

................................................................................................................................................................. .. 

 
 :  تسويق

 رصد موزع عدد صناديق العصير اليومية التي بيعت فكانت  

                                       ٥،  ٣٣،  ٣٧،  ٤٩1  ،٤٧  ،22  ،٤1  ،٣6  ،٣2  ،12  

 . المتوسط لهذه البيانات  الانحرافأوجد    

   : اوجد المتوسط الحسابي للبيانات المعطاة (  1) الخطوة

............. .................................................................................................................................................. .... 
  : اوجد مجموع القيم المطلقة للفرق بين كل قيمة والمتوسط الحسابي (  2) الخطوة 

 .............. ............................................................................................................................. ..................... ... 
   القيم عدد على المجموع أقسم: (  3) الخطوة 

............... .................................................................................................................................................. .. 

 



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           
 : تسويق 

 رصد موزع عدد صناديق العصير اليومية التي بيعت فكانت 

                                             ٥،  ٣٣،  ٣٧،  ٤٩1  ،٤٧  ،22  ،٤1  ،٣6  ،٣2  ،12  

 . المتوسط لهذه البيانات  الانحرافأوجد 

   : اوجد المتوسط الحسابي للبيانات المعطاة (  1) الخطوة

.......................................................................................................................................... ............... 

  : اوجد مجموع القيم المطلقة للفرق بين كل قيمة والمتوسط الحسابي (  2) الخطوة 

 .............. ........................ ................................................................................................................... 

   القيم عدد على المجموع أقسم: (  3) الخطوة 

............... ................................................................................. ......................................................... 

  

  المعياري : الانحراف              
هو القيمة التي تحسب لتدل على مدى تباعد قيم مجموعة من البيانات عن 

 متوسطها الحسابي ويرمز له بالرمز ع 
 

  المعياري لتلك البيانات الانحرافهو مربع  تباين مجموعة من البيانات :

 

  



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 : الثالثالسؤال 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  المعياري مقرب إلى أقرب جزء من عشرة لمجموعة البيانات والانحرافأوجد المتوسط الحسابي والتباين  

            
                5  ،10  ،15  ،12   ،  8                          

 
 

 ............................................................................
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .  

    

                     3  ،7  ،8  ،12                        
 

          
 

 ..........................................................................
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .
. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . .  



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

...........................   : اسم الطالب

 ثالث متوسط  )        (: الصــــــــف

   

 

 

 

 التــــــاريخ
 هـ 14  /           /

 

 ( 4 -10)  : الموضوع
 التباديل والتوافيق

 

 

   

  .في مجموعة معينة الأشياءأو  الأشخاصقائمة جميع  فضــاء العينة :               

 ثراء: إدعم و

وب العدد  ن ن!    مضر

  

 

  

 المختلفة و ليس جميعها الأشياءنهتم بترتيب بعض عناصر مجموعة من  الأحيانفي كثير من  

 بأخذها كلها او بعضها في كل مره  الأشياءمن   (ن  )هي عدة طرق يمكن بواسطتها ترتيب  أولًا التباديل :

 .   بأخذها كلها في كل مرة الأشياءمن  (ن   )عدد طرق ترتيب  المضروب :

 في صف فأنه عدد الطرق بدون قيود = مضروب ن  الأشياءمن  (ن   )عند ترتيب 

 



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 

 

  قيمة كل مما يأتي :أوجد        : الاولالسؤال 
 

 
 جــوائز :

بكم طريقة  . التي يوزعها على الزبائن على لوحةيريد أحد المراكز التجارية أن يعرض صورة جوائزه الست 

 يمكن تنظيم الجوائز في صف واحد؟ 

............................................................................................................................. ........................................ 

 .............. ............................................................................................................................. .......................... 

........................................................................................................ ............................................................. 

                    
 ٢ل٧

............................................ 

.......................................... 

..........................................

...... 

                  
     ١ل٥

............................................ 

.......................................... 

.......................................... 

               
٩

٣  

............................................ 

.......................................... 

.......................................... 

  

              

 التوافيق

من « ن»من العناصر من ضمن  «ر»هي عبارة عن عدد الطرق التي يمكن فيها انتقاء 

 التشكيلاتالعناصر المتوفرة دون مراعاة لترتيب تسلسل العناصر المنتقاة ضمن 

 .الممكنة للمجموعة الجزئية

ن      
   1= ن 

 ثراء: إدعم و

ن       
ن        1=  0

  ن=  1

 نتائج هامة :  



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 أوجد قيمة كل مما يلي :       الثاني : السؤال 

 

 
  : مثلجات 

 أنواع بطعم التوت  6أنواع مختلفة بطعم الفراولة و  ٤و  الشوكلاتةأنواع مختلفة بطعم  ٥يعرض أحد مصانع المثلجــات 
 

 المثلجات؟ من مختلفة أنواع ٣بكم طريقة يمكن أن يختار أحد الزبائن (1
............................ ....................................................................................................................................... .................. 

 التباديل أم التوافيق؟ الاختيارهـل تتضمن عملية  (2
................................................................................................................................................................... .................. 

 ؟الشكولاتةالثالثة التي اختارها أحد الزبائن بطعم  الأنواعفما احتمال أن تكون  عشوائياً«  المثلجات »  إذا تم اختيار أنواع(3

.................................................................................................................................................................................. .. 

 حــدد هــل يتضمن كل موقف من المواقف التالية تباديل أم توافيق ؟       
 أم توافيق ؟ الحكم تباديل الموقـف 

 ......................................  نوعا 12أنواع مختلفة ن الفطائر من قائمة تحتوي  ٣اختيار     

 ......................................  في مسابقة ثقافية  الاولى اختيار الفائزين في المراكز    

 ......................................  على رف كتب  ٨كتب لقراءتها ن بين  ٥اختيار        

 ......................................   ))ترتيب حروف كلمة (( ســعودي        

 بين التباديل العلاقة
 والتوافيق 

                    
٥

٢ 

............................................... 

............................................... 

...............................................

. 

               
٣

٠ 

............................................... 

............................................... 

............................................... 

                 
٥

٥    

............................................... 

............................................... 

............................................... 



 

 

 متوسطة ...........................

...........................   : اسم الطالب

 ثالث متوسط  )        (: الصــــــــف

   

 

 

 

 التــــــاريخ
 هـ 14  /           /

 

 ( 5 -10)  : الموضوع
 احتمالات الحوادث المركبة 

 

 

   

            

 ثراء: إدعم و

 تتكون من حادثتين بسيطتين أو أكثر الحــادثة المــركبة : 

 

 احتمال الحادثة

 

 

ر يجب أن ت ر جيدا بير مير

الحوادث المستقلة 

  والحوادث الغير مستقلة 

 تنبيه .....

 

 ح) حادثة ( =    
 عدد النواتج في الحادثة 

 عدد النواتج الكلي

  

احتمال وقوع أحدهما لا يؤثر 

 في احتمال وقوع الأخرى 

 (  -بإعادة  –) بإرجاع 

 قانون الضرب في الاحتمالات

 غير مستقلة  مستقلة 

 و   

  :الحوادث المستقلة والحوادث الغير مستقلة

احتمال وقوع أحدهما يؤثر في 

 احتمال وقوع الأخرى

 ( -إعادة دون ب –إرجاع دون ) ب

    



 

 

 متوسطة ...........................

 

 

 السؤال الأول : 
 

اختار حسن عشوائياً كتاباً من الرف المجاور وأعاده ثم اختار كتابا آخر .فما احتمال أن يكون قد اختار كتابين من   كتب :

 كتب الرياضيات؟
 

...................................................................................................................... 

...................................................................................................................... 

...................................................................................................................... 

...................................................................................................................... 

...................................................................................................................... 

 

   السؤال الثاني :
 

. إذا اختار مـــاجد عشوائياً حبة واحدة من  دراقات  ٥برتقاالت و  ٤موزات و  ٥تفاحـــات و  6تحتوي سلة على :  فواكه

 الفاكهة وأكلها ثم اختار حبة ثانية .فما احتمال أن يكون قد اختار موزة ثم تفاحــة ؟ 
..................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................. .......................................................................................................

........................................................................................................................................................ ............................................................................

................................................................................................................................................................................... .................................................

.................................................................................................................................................................................................................................... 
 
 
 



 

 

 متوسطة ...........................

 : الثالثالسؤال 
 

 

 

: الثالثالسؤال 

  سحبت كرة ثمُ 8 ، إلى 1 من بالأرقام لون كل كرات رُقِمت وقد زرقاء، 8 و بيضاء 8 و سوداء 8 و حمراء كرات 8يحتوي صندوق على 
الاحتمال : هل الحادثتان في كل مما يأتي متنافيتان أم غير ومتنافيتين ثم أوجد  د واحدة عشوائياً من الصندوق .حد  

(  سوداءأو  زوجيح)          

 نوع الحادثتان ...........................

 حساب الاحتمال : 

(  سوداءأو  زوجيح)   

 ................................................. 
 ................................................. 
 ................................................. 
 ................................................. 
 ................................................. 

 

(  زرقاءأو  حمراءح)           

 نوع الحادثتان ...........................

 حساب الاحتمال : 

(  زرقاءأو  حمراءح)   

 ................................................. 
 ................................................. 
 ................................................. 

. ................................................  

 ................................................. 

(  8أو  2ح)          

 نوع الحادثتان ...........................

 حساب الاحتمال : 

(  8أو  2ح)   

 .................................................... 
 .................................................... 
 .................................................... 
 .................................................... 

 ............................................ ........  

  

            

 تنبيه .....

  
 قانون الجمع في الاحتمالات

  :والحوادث الغير متنافيةالحوادث المتنافية 

 أو  

 متنافية  غير متنافية 

الحادثتان المتنافيتان هما حادثتان 

 لا يمكن وقوعهما معاً في آن واحد  

    

الحادثتان غير المتنافيتان هما حادثتان 

 يمكن وقوعهما معاً في آن واحد  

 

ر تيجب أن  ر جيدا بير مير

الحوادث المتنافية 

 والحوادث الغير متنافية


